

ORIENTACION

ORGANO DE LA RAZA NEGRA DEPARTAMENTAL

LEY DE IMPRENTA

- A) Redactor Responsable:
CARLOS M. PEREZ MORALES
B) Dirección del Redactor:
Murguía entre Pilar y Uruguay s/n.
C) Nombre del Periódico:
ORIENTACION.
D) Talleres Gráficos: Rodó 601.

LEMA: Unidad — Solidaridad — Esfuerzos
APARECE del 1.º al 15 de cada mes

Director y Administrador: Carlos M. Perez Morales.
Co - Director: José Ramón Fernández.

AÑO 2

MELO, FEBRERO 15 DE 1948

N.º 23

Ha muerto Jorge Wáshington Carver

Noticias llegadas hasta nosotros nos hacen saber que en los primeros días del mes recientemente fenecido ha dejado de existir el Dr. Jorge Wáshington Carver, conocido por el «Sábio de Tuskegee». Ejercía el profesorado y dirigía el laboratorio del Instituto Normal e Industrial de Tuskegee (Alabama) con inigualable dedicación. El Dr. Carver, negro norteamericano era un químico de renombre universal, y ha desaparecido después de haber sobrepasado los 70 años, habiendo sembrado durante toda su vida, la riqueza de su saber, sin pedir recompensa alguna.

Nacido en la esclavitud, ni siquiera conoció a sus padres. Ignoraba, hasta la fecha en que vino al mundo, y solo por conjeturas, sabía que haría unos setenta años largos.

Tristes son los comienzos de la vida, de este hombre insigne, que mas tarde llegaría a ser catalogado como un sabio.

Nació este varón, en una tosca cabaña de esclavos, cerca de Diamond Grove lugar del Estado de Misuri. Contaba seis meses cuando una cuadrilla de ladrones, se apoderó de él y de la madre, vendiendo a esta, y cambiando al «negrito» por un caballo viejo. Compadeciendo se de esta criatura un hacendado llamado Mose Carver, lo recoge, prodigándole los cuidados necesarios para curarlo de la tos ferina, la cual lo había puesto al borde de la muerte. Restablecido el esclavillo, lo bautiza con el nombre de Jorge Wáshington, acogiendo en su propia casa. Allí se crió débil y sin llegar nunca a la estatura que correspondía a su edad, pero mostrando de continuo buena disposición para ha-

cer cuanto le mantenían.

Sus años determinaron darle ocasión de que estudiar; más no habiéndolo proporcionado fuera de la libertad, ningún otro medio para que lo hiciese, hubo de trasladarse a pie y sin un centavo, a la población donde quedaba la Escuela, distante doce kilómetros de la hacienda.

Allí pasando miles peripecias, propias de un mártir, consiguió terminar sus estudios secundarios a los veinte años de edad, escribiendo a Iowa, capital del estado del mismo nombre, para que le permitieran matricularse, en el colegio mayor de dicha ciudad, una vez llegado a dicha capital, no consintieron su inscripción porque era «negro».

Luego de trabajar un tiempo y ahorrar todo lo que pudo, se trasladó a Indianola, población del mismo estado de Iowa, para ingresar en el colegio de Simpson.

Durante tres años se costió los estudios con su propio trabajo.

En 1890, ingresó en el colegio del estado de Iowa de donde salió en 1894, graduado de Ingeniero Agrónomo.

Tan favorable impresión había causado su aprovechamiento, que se le invitó a formar parte de la facultad del colegio.

Fue mientras estaba en Iowa, que conoció a otro notabilísimo negro norteamericano, Bocker T. Wáshington, el cual le ofreció una plaza en el Instituto de Tuskegee. Al aceptarla tuvo en cuenta la excelente coyuntura que así se le preparaba, para ayudar a la gente pobre de su raza, que hay en la región meridional de Estados Unidos.

Allí consagró su vida el Dr. Carver, viviendo como un apóstol, dándolo todo, sin pelir nada, rechazando ofertas tentadoras que le fueron ofrecidas.

Y fue ahí, en Tuskegee, con con su chaquetita de alpaca, que pedía a gritos relevo, sus pantalones negros y las corbatas, confeccionadas por sus propias manos, donde terminó su vida el sabio de Tuskegee, quedando su memoria que pasa a la posteridad, como un símbolo.

ORIENTACION se asocia sinceramente, al dolor que ha motivado su fallecimiento.

Centro Uruguay

Con muy buen éxito se desarrolló el baile programado por esta Institución, celebrado el 30 de Enero, en su amplia sede, donde a los sones de una bien ajustada orquesta, se deleitaron gran cantidad de asociados y familiares de los mismos.

Centro "Renato Marán"

También la Entidad del epígrafe, celebró un baile el 30 del mes p. pasado, siendo este muy concurrido, reinando gran animación, durante el desarrollo de la misma.

SOLICITADA

Habla el Comité
Juventud Arachana

Retrocediendo en el progreso social, encontramos casos análogos, de hipocresía, que solo puede ser base para obstáculos que fenen, en parte las posibilidades de lucha de una raza pobre, de una raza joven que conserva el optimismo de los que saben que la perfección nos comunica con el triunfo justo e impercedero. El Comité «Juventud Arachana» reinicia su campaña pro unificación racial y de gran trascendencia social-cultural realiza un Pic Nic siendo el mismo muy criticado. Hemos podido conservar entre nosotros el recuerdo de viejas «Agrupaciones» que han querido ser el pedestal de la cultura en nuestro medio y queriendo como nosotros mejorar su situación precaria recurrían también a las reuniones bailabes y en las cuales se destacaron sus concursos de Vais-Fantasia. La experiencia nos hace comprender a fuerza de la deslealtad demostrada hacia el «Comité Juventud Arachana» en todas las oportunidades en la cual su modesta situación lo ha hecho pedir apoyo a las Instituciones que cuentan con más años de existencia y reconociendo la obra ejemplar que este Comité realiza dentro de la colectividad, le negaron su cooperación.

Sin embargo son circunstancias de esta naturaleza las que necesitamos, para que los espíritus demuestren su verdadero temple. Así lo ha entendido este grupo de animosos jóvenes que integran dicho Comité.

Aseguramos que si nuestra raza no hace obra común, jamás logrará sus propósitos, la lucha individual es estéril y no conduce a nada; prometemos a la vez, que si un revés nos conmueve debe perseverarse en la acción, demostrando que somos poseedores de un temple combativo, habiemos ganado la consideración de todos y estaremos a un paso del triunfo.

Deseando presentar nuestra posición a la raza en general, hacemos un llamado a las personas de buena voluntad que ya nos han alentado moral y materialmente, en nuestra lucha por unir con la verdad filial, el espíritu que encierra altos y nobles ideales de la juventud de la raza negra arachana.

Luis Alberto Rodríguez Barboza
Secretario

A nuestra juventud

Es desesperante el estado de inercia y despreocupación de nuestra juventud por los problemas

que atañen a nuestra colectividad en los actos culturales que se han llevado a cabo ultimamente en el «Centro Uruguay, con motivo de conmemorarse la magna fecha del centenario de la abolición de la esclavitud en nuestro país.

He visto una vez más con profundo pesar, que nuestra juventud, no se interesa o no comprende que la labor de la juventud en nuestro medio, debe ser intensísima y sobre todo constructiva.

Se diría que falta la fibra, la reacción, la voluntad que impulsa a la juventud en todas las manifestaciones de la vida.

Pero lo más grave es que no se percibe ningún indicio que haga creer, que piensa abandonar ese estado de prostración que la carcome y en la cual parece que muy gustosa sucumbirá.

¿Que espera nuestra juventud? que piense? todos éstos interrogantes quedarán en suspenso, nada se puede preveer, pero ha no mediar un cambio definitivo y radical no llegaremos jamás a la tan ansiada unión de la raza.

Si, como lo he dicho, la unión de la raza será una obra realidad el día que toda la colectividad se interese por la cultura, pero si nuestra juventud que representa la fuerza centrífuga de la colectividad, no se interesa por la cultura, los que anhelamos la unión racial, jamás veremos realizados nuestros sueños.

Washington Chagas

El 21 se coloca la Piedra Fundamental del Monumento a Manuel Antonio Ledesma 'Ansina'

Ha quedado definitivamente resuelto por esta Entidad y bajo los auspicios de la Comisión Nacional de Festejos Patrióticos y con la Cooperación de la Comisión de Fomento que Preside el

señor De los Santos, la colocación de la Piedra Fundamental, donde irá erigido el Monumento del último Soldado Artiguista Don Manuel Antonio Ledesma «Ansina» para el día 21 de Febrero del corriente año en la Plaza Artigas.

En breve daremos a publicidad el magnifico programa que con este motivo viene confeccionando la Comisión que Preside el dinámico y digno Presidente Señor Don Juan Carlos Arismendi es de esperar que la Raza Negra y nuestro Pueblo concurren a dicha ceremonia.

Tomado de «El País»

“El Cachafaz”

Queremos aclarar a nuestros lectores que nada tenemos que ver con el «Cachafaz»; sin querer decir con esto que dicho periódico — como los empleados públicos — se nos haya colado por la ventana. No señores, no ha sucedido eso ni mucho menos, sino que después de un extenso e intenso debate hemos resuelto adquirirle la pieza del fondo, donde dicho señor se las arreglará como pueda. En consecuencia no somos nada más que unos simples vecinos de puerta. Hemos aclarado.

Centro Social “Nueva Vida”

Hemos recibido del Centro Social Nueva Vida, con sede en la Capital, una invitación para el baile que se realizará el día 6 del mes en curso, en el amplio salón ubicado en la calle Cerrito 184. También nos comunican que organizan para los días 6 y 7 de Marzo próximo un gran baile y matinee de disfráz y particular que a no dudarlo, serán todo un acontecimiento. Agradecidos por la atención.

Contribuya a «ORIENTACION»

Sociales

CUMPLEAÑOS

Festearon sus días en Enero. El 15 la Sra María Julia Ferrera.

— El 18 la niña Gladis Luisa Medero.

— El mismo día, la Sra. María Celmira Diaz.

— El 20 la Sra. María T. Suarez.

— El 22 la niña Aida Silva.

— El 19 el niño Julio César Piriz.

— El 26 el joven Pablo Coles.

— El mismo día el Sr. Pablo Rufa Diaz.

Mes de Febrero:
— El 3, el Sr. Manuel José de los Santos.

— El 10 el Sr. Guillermo Artola.

— El mismo día, la niña Elbia Guillerma Artola.

ENFERMOS

Restablecidos los niños Walter y Juan Castillo

— También el Sr. Tomás Morales.

— Completamente restablecida de la enfermedad que la aquejaba, la Sta. Victoriana Estebans.

— Noticias recibidas de Montevideo, nos hacen saber que se encuentra muy mejorado de las dolencias que lo aquejaban, nuestro amigo Sr. Juan J. Silveira. Nos alegramos mucho.

— Se encuentra enfermo, internado en el nosocomio local, sin que su mal revista gravedad, el Sr. Ponciano Meneses.

— También se encuentran internados, en la misma Casa de Salud, los Srs Juan Ramos y Juan de Dios Acosta. Deseámosles pronta mejora.

— Se ausentó para la Capital, para ser curado de la dolencia que lo aqueja, el joven Rogelio Fonseca

— Algo enferma la niña Mary Julia Morales.

— Se ausentó para la Capital, para ser curado de la dolencia que lo aqueja, el joven Rogelio Fonseca

— Algo enferma la niña Mary Julia Morales.

— Se ausentó para la Capital, para ser curado de la dolencia que lo aqueja, el joven Rogelio Fonseca

— Algo enferma la niña Mary Julia Morales.

— Se ausentó para la Capital, para ser curado de la dolencia que lo aqueja, el joven Rogelio Fonseca

— Algo enferma la niña Mary Julia Morales.

— Se ausentó para la Capital, para ser curado de la dolencia que lo aqueja, el joven Rogelio Fonseca

— Algo enferma la niña Mary Julia Morales.

María Silva.

— Se encuentra en la Capital, la Sra María A. Pérez de Macedo.

— Estuvo en la ciudad el Sr. Alejandro Rodriguez

— Se ausentó para Montevideo la Sra. Celmira C. de Diaz

— Estuvo en la ciudad procedente de campaña el Sr Otacilio Diaz

— Estuvo en la ciudad procedente de campaña el Sr Otacilio Diaz

PROXIMO ENLACE

Ha sido fijado para el día 4 del próximo mes, el enlace de la Sta. Teófila Coles, con el Sr. Pedro Andrade, pareja ésta que goza de generales simpatías, entre sus numerosísimas amistades

Nos congratulamos.

NECROLOGICA

El 18 de Enero, en forma inesperada y luego de soportar una corta pero cruel dolencia, dejó de existir en el hospital local, el joven Jesús Gabriel Ferreira. A sus deudos, nuestra sentida palabra de condolencia.

Sr. Suscriptor local

Hacemosle saber, que nuestro periódico, aparece una vez por mes, y el precio de suscripción es de 0.10 mensuales, por eso, la per-

Conjunto Artístico Racial

Sres. organizadores del Conjunto Artístico Racial desearía probar si tengo cualidades artísticas y por ello remito el presente cupón para que se me incluya en el elenco a formar Tengo afición por el Canto, Baile, Poesía, o Teatro. (Marque con una cruz el género para el cual usted cree tener condiciones.

FIRMA

DOMICILIO

Corte y Remita este Cupón

Llene este cupón con letra clara y remítalo a la siguiente dirección «Conjunto Artístico Racial» Calle Salto N o 563 Ciudad

sona que le hace llegar a sus manos nuestra hoja, va munido del correspondiente recibo para efectuar el cobro de la misma.

La Dirección

Se comenta...

Que ha surgido un comentario malvado relacionado con una dama de nuestra sociedad, y ha quien se perjudicado, dado a que datos llegados hasta nosotros, es algo injurioso

Que esperamos que si es así, esto no se repita, para bien de todos, porque es muy feo no decir la verdad y andar en ese juego de tira y afloje

Que debe darse vuelta la hoja y dejarse de esas «cositas» que ha nada bueno conducen.

AMPLIAREMOS

En el próximo número ampliaremos detalles sobre la organización del Conjunto Artístico Racial, y su acción de futuro. Como también se irán publicando los nombres de las personas que lleven y remitan el Cupón que insertamos en otro lugar de esta edición.

Lo Comentaremos

En otro lugar de ésta edición, se publica una solicitada del Comité Juventud Arachana, que nos sugiere algunos comentarios por cuanto atribuye a nuestra prédica un concepto erróneo que desvirtuaremos en el próximo número. La falta de espacio nos obliga a ello

EL CACHAFAZ

ORGANO IMPRESCINDIBLE EN LA VIDA DE ESTE PUEBLO — Lema: APRETA QUE AHI VA LA MARCA

DIRECTOR Y REDACTOR RESPONSABLE: — A DESIGNARSE EN EL FIELD

SIGLO XX N.º 1

Periodico Bisitrisemestral

Libre de S.º

303 palabras a modo de saludo

Al salir por primera vez a la pública consideración, EL CACHAFAZ cree que cabe, en rigor a una elemental y tradicional cortesía, decir algo a modo de presentación aunque ello no fuere más que palabras. Y ya que estamos en tren de idem, aprovechamos la oportunidad para presentarle a la prensa local y al pueblo en general, nuestro más soportífero saludo, que será recibido — a no dudarlo — como un digno contrapeso del verano canícula que ha convertido ha convertido a nuestra ciudad en un moderno tostador.

Con nuestros colegas estamos situados en un plano distinto pero sin discrepancias ¿Y cómo no estarlo? Mientras que ellos se toman la cosa tan en serio, nosotros venimos a agarrar a para el chorrete; no queremos vivir amargados y ni siquiera nos preocupa el afalfe de la Aduana, para que ser curioso si nunca vamos a saber la verdad. Por nosotros que siga el «corso».

Que nos va a quitar el sueño el viaje del «Cancler de Hierro», que al retorno lo será de plata, ya que vendrá con veinte millones de dólares que no sabemos todavía en que se van a invertir, pero que se invertirán en algo que posiblemente después no tendrá ni siquiera olor a dólar.

Por eso y otras muchas cosas más estamos en un plano distinto, no queremos complicaciones en nuestra existencia, queremos llevar una vida más frautlada que la del mismísimo «Bartolo».

Queremos que cuando estemos en las diez de última y en presencia del fuebrero, no se nos encuentre serios, graves o amargados, nos estaremos riendo, solamente, al pensar que por cuatro tablas locas y una corrida en la pajarera negra, tirada por dos burros flacos, les va cobrar a nuestros deudos — por lo menos un centenar de pesos con lo cual chuparán un mes a la salud del muerto.

VENDO la mejor clase de aire para bandoneones. Antes de comprar vea al Sr. W. Olid en calle, Tu ya no soplas.

Sociales

VIAJEROS

Regresó del paseo, en el camión que le dejaron los Reyes el Sr. S. Mercedes.

— Retornó al Centro después de pasar una temporada en cuarteles de verano, deteniéndose unas horas en Blanquillo, el Sr. D. S. Farias.

— Partieron para sus casas, en la tarde de hoy, después de pasar cuatro horas con el carrito, los Sres. Silvera y Gordillo.

— Para el Centro Obrero, los hermanos Fernández.

— De la enfermería, partió para su domicilio el Sr. T. Moreira.

— Para el recreo el Tito, T. Machado y J. Betervide.

— Llegó al Centro Uruguay el Sr. J. J. Ferrán donde lo esperaban Katus y... los libros.

— Regresaron de la «pesca» por 25 los jóvenes E. Fernández y Luis A. Coronel.

ENFERMOS

Algo molestados dado el calor reinante, los Sres. Fernández, Pérez y Ferrán.

— Restablecido de la tristeza, causada por la ausencia, el Sr. D. S. Faria.

— Algo enfermo, porque no fué «ella» a la última audición el Sr. X.

— Completamente bien, de la última «despedida» el Sr. A. Gonzalez.

Casamiento

Ha dado lugar a lucidas fiestas, el enlace del Sr. Alberto Guani, con la señorita de Dólar. Dicha ceremonia se llevó a cabo en la ciudad de Washington (N. América) nos informa el cable que los felices contrayentes en viaje al Uruguay, vienen gozando de una perfecta salud, por lo que muchos nos alegramos.

Avisos económicos

Vendo urgente, por ausentarme de ésta, un hermoso caballo de dos asientos con cola y todo. Por más datos tratar con su propietario Sr. A. Rodríguez en barrio Arpl. Ilera.

Consultorio Correo y Afines

SECCIÓN FIJA

Contestamos a: recién casada. Si Vd. está muy a gusto en esa casa, pero la molesta que los vecinos se enteren que su marido la casca todas las noches y no queriendo cambiar de casa, pregunta que debe hacer.

Nosotros le aconsejamos el siguiente procedimiento:

Deje que su marido la siga cascando y una vez hecho esto, si Vd. notara que los vecinos no saben disimular, lo que ha Vd. le sucede, no vaya a cometer el error de cambiar de casa, en último caso cambie de marido.

Gracias por el ramo de amapolas y estamos siempre a sus órdenes.

— A Curiosa: Ese globo hace mucho que se desinfló, mentira tan grande no podía pasar.

Para hacer eso, por muchas razones le conviene comprar carne delante-ra.

Esa torta no lleva nada más que tres tazas de harina y no cinco como Vd. dice; conviene untar el molde con un poco de manteca para que no se le pegue.

Escribanos más seguido.

A Lector: Si la Administración de ORIENTACION lo puso al día en sus suscripciones atrasadas y le remitió el último número y Vd. no lo ha pagado, no tiene derecho a resentirse si no se lo remiten más.

—:—

Nota: Las consultas a EL CACHAFAZ, deben ser enviadas a la siguiente dirección:

EL CACHAFAZ, calles Murguía, entre Uruguay y Del Pilar, s/n.

Los Reyes Magos dejaron...

(Continuación)

— A P. Coles: un «avión»... en miniatura.

— A L. Coronel: un «folleto» para estudiar poses.

— A Tití: un Ford a «bigote».

— A J. García: un desafío a la pelota vasca.

— A C. Nieros: un aparato para aprender a volar.

— A P. Andrade: un futuro hogar.